

风景园林工程的施工管理及成本控制措施探究

梅松竹

(湖北省随州市城市管理执法委员会, 湖北 随州 441300)

摘要:风景园林工程在改善空气质量、美化城市环境、提高生活水平等方面发挥重要作用,具有经济性、生态性、社会性多重效益。新时期背景下,我国城市化、工业化发展进程不断深入,为了有效协调经济与生态之间的关系,各地区纷纷加大力度建设风景园林工程,在一定程度上提高了城市绿化覆盖率。然而,由于风景园林工程施工流程较多、施工环境复杂,并且涉及到多种专业技术,所以在实际施工中存在的影响因素和潜在隐患也较多,稍有不慎就会引发质量问题和安全事故,并且会增加施工成本。对此,需要相关部门及施工单位给予高度重视,进一步强化工程施工管理,保证各环节、各工序都能得到严格管控,尽可能减少不必要的成本支出,为企业获取最大化效益。基于此,本文将对施工管理和成本控制进行概述,结合风景园林工程施工特点,总结施工管理及成本控制存在的问题,并提出针对性改进措施,旨在为提高风景园林工程施工质量奠定基础。

关键词:风景园林工程;施工管理;成本控制;措施

新形势下,我国现代化建设水平不断提升,风景园林工程施工规模也逐渐扩大,已经成为城市基础设施建设中的重要组成部分。为了充分发挥风景园林工程的经济效益和生态效益,需要施工人员积极学习先进施工技术、不断提高自身专业水平,严格规范施工行为,坚决杜绝违规操作,并树立优质工程理念,确保施工任务有序进行,从而为城市绿色发展提供保障。然而,结合风景园林工程实际施工情况来看,受各种客观因素影响,导致施工质量和效率很难达到预期目标,不利于工程持续发展。为了改变以上现状,需要施工单位在做好施工组织工作基础上,充分认识到施工管理的重要性,并编制科学可行的施工管理方案,尽可能将潜在隐患和干扰因素杜绝在源头。在此基础上还要加强成本控制,尽可能以最低成本投入,收获最大化施工效益,一方面促进风景园林工程可持续发展,另一方面提高施工单位信誉度和社会影响力。

1 风景园林工程施工管理及成本控制概述

1.1 施工管理概述

风景园林工程施工管理,是指管理人员结合施工方案、设计图纸、施工条件、规章制度等要素,对各施工

环节、工艺技术、设施设备、工作人员等进行科学组织、合理规划、有效分配,在保证施工安全基础上,使工程项目在规定时间内保质保量完成。科学合理的施工管理,能够从根源上规避施工过程存在的潜在问题和不良影响,有利于风景园林工程尽快投入运营^[1]。

1.2 成本控制概述

成本控制贯穿于风景园林工程建设全过程,需要预算人员对工程建设的各个环节进行成本预算,在成本预算方案编制过程中,应综合考虑施工条件、施工需求、影响因素等情况,确保预算方案科学、合理,能够为后期成本管理工作提供依据。在实际管理过程中,要分析实际成本与计划成本之间存在的差异,并找出造成差异的根本原因,同时采取针对性措施解决,以此来达到降低成本的目标^[2]。成本控制和施工管理之间存在密切联系,做好施工管理工作能够减少不必要的资源、资金浪费,有利于提高成本控制效率。同时,将成本控制计划作为施工管理依据,能够促进管理工作有序进行,从而提高施工管理水平。二者相辅相成、缺一不可。

2 风景园林工程施工特点

2.1 施工项目多,专业性较高

风景园林工程施工项目较多,包括土建工程、景观工程、照明工程、给排水工程等,只有保证各项目施工质量达到标准要求,才能够提高风景园林工程整体施工效果。这也对施工人员专业能力提出较高要求,不仅需要施工人员掌握现代化施工技术和规章制度,还要树立责任意识和品质意识,在实际施工中坚决杜绝违规操作,严格按照标准流程进行施工。

2.2 分部工程统筹性欠缺,管理难度较大

风景园林工程方案设计通常是在项目统筹规划后进行,由于工程本身涉及到的学科较多,所以在设计过程中要将分部项目交予不同设计部门。设计人员要结合工程建设需求、现场施工条件等要素,完成各分部项目设计内容。但由于不同设计部门之间缺乏沟通交流,使得设计人员仅考虑自身分项工程的设计任务,并未从整体施工角度思考问题,导致风景园林工程在完成各分部设计工作后缺乏最后的统筹规划,在实际施工中不可避免发生交叉作业、互相碰撞情况,在一定程度上增加了施工管理难度,使得各种矛盾和

纠纷频繁发生，不仅影响施工质量和效率，还会增加施工成本^[3]。

2.3 工艺复杂、技术标准较高

从风景园林工程设计层面来看，设计人员大多围绕“以小见大”、“移步换景”理念开展设计工作。新形势下，社会群众生活质量不断提升，环保意识逐渐提高，对风景园林工程建设提出更高要求。在这一背景下，风景园林设计不仅要重视经济性、生态性和实用性特征，还要突出美观性特点，赋予工程更深层次的文化内涵。在这一背景下，风景园林工程设计逐渐向多样化、多元化趋势发展，这也意味着工程施工流程和工艺技术越来越复杂，并且技术标准也相应提高，为施工管理和成本控制带来巨大挑战^[4]。

3 风景园林工程施工管理及成本控制存在的问题

施工管理和成本管理是风景园林工程建设的两个重要内容，在实践过程中面临的干扰和影响较多，导致管理效果不尽人意，具体可以从以下几个方面进行分析：

3.1 施工管理方面存在的问题

风景园林工程施工管理，主要是对施工现场进行管理。众所周知，工程建设属于人员密集型、技术密集型行业，施工现场涉及到诸多参建单位和施工人员，同时包括各种设施设备和施工材料，这也使得施工现场十分混乱。另外，风景园林施工大多在户外进行，对气候环境变化较为敏感，稍有不慎就会引发质量问题或安全事故，导致管理工作面临巨大挑战。新形势下，我国风景园林工程施工规模逐渐扩大，并且建设类型也越来越丰富，在为施工单位创造经济效益的同时，也在一定程度上增加了行业间的竞争压力。部分施工单位为了加快施工进度，争取在最少时间内承包更多工程项目，忽略施工管理的重要性，导致资源浪费、违规操作等现象时有发生，为工程埋下巨大安全隐患和质量隐患^[5]。以上种种都是风景园林施工管理中的常见问题，严重制约了工程的可持续发展。

3.2 成本管理方面存在的问题

上文提到，当前施工单位面临的市场竞争压力与日俱增，想要强化自身核心竞争力，不仅要保证施工质量和施工效率，还要尽可能节约施工成本，从而获取最大化经济效益。当前，很多施工单位由于预算工作不到位，导致成本管理效果不尽人意。具体来说，在风景园林工程施工前，预算人员没有结合工程实际情况进行分析，导致编制的预算方案缺乏科学性和可行性，无法为后期成本管控提供准确依据，导致施工过程资源、资金大量浪费。另外，风景园林工程与其

他工程项目存在特殊性，其施工对象主要为绿植。由于绿植生长具有周期性特点，容易受人为破坏、环境变化等因素影响产生质量问题，所以需要做好后期养护管理工作。但由于相关部门养护管理不到位，导致风景园林工程中的绿植受病虫害侵扰降低成活率，并且部分设施设备在长时间运行中产生损坏、腐蚀、老化等问题，需要消耗大量资金进行翻修和重建，在一定程度上增加了施工成本，不仅浪费工程资源，还会降低经济效益。

3.3 质量管理存在问题

质量管理是风景园林工程管理中的一个分支，其管理水平直接影响工程功能性和实用性。新形势下，我国风景园林施工质量标准不断提升，对质量管理也提出更高要求。但结合工程施工实际情况来看，管理人员往往习惯将更多时间精力放在进度管理、经济管理等方面，没有给予质量管理相应重视，导致质量管理不到位^[6]。而引发这一问题的根本原因，在于管理人员缺乏质量管理意识，没有严格按照规章制度对各施工环节进行管控，导致很多潜在问题无法及时发现，虽然短时间内不会对工程造成负面影响，但长期运行势必会发生问题。

4 风景园林工程的施工管理及成本控制措施

4.1 风景园林工程施工管理措施

4.1.1 做好施工前准备工作

风景园林施工具有复杂性、专业性、系统性特点，其中任何一个环节产生问题，都会直接影响施工效果。为了从根源上规避不良影响和潜在问题，需要做好施工前准备工作。具体来说：第一，做好实地勘察工作。充分了解风景园林工程施工区域地质条件、水文特征、气候环境等要素，在此基础上做好工程规划设计工作，确保设计方案符合工程施工需求；第二，组织各专业人员对设计图纸进行会审，深入研究其科学性和可行性，及时发现设计图纸中存在的问题，并与设计部门沟通调整；第三，组织施工人员进行技术交底，确保施工人员了解图纸意图，掌握施工重点、难点，并深入分析实际施工可能存在的问题和隐患，针对性采取措施防范，同时制定应急方案，确保发生问题时能够及时解决；第四，对施工材料、设施设备进行严格检查。施工材料和设施设备贯穿于风景园林工程施工全过程，其质量和运行效果直接影响工程施工水平，所以施工前施工单位应对材料和设施设备进行严格检查和试验，确保质量过关；第五，做好施工组织工作。即对不同施工工种进行合理组织，尽可能在保证施工效率的同时减少交叉施工情况。针

对必须同时施工的项目，需要强化相关部门的沟通交通，避免施工过程产生矛盾纠纷。第六，制定健全、完善的管理制度，保证施工管理工作有据可依、有章可循。

4.1.2 施工阶段管理工作

施工人员是风景园林工程施工的执行者，在实际施工中需要充分了解自身责任义务，并做好本职工作，保证各施工项目严格按照标准规范进行，针对施工中遇到的突发问题，要及时做出正确判断，并执行应急方案解决，尽可能将损失降到最低。另外，绿植是风景园林工程施工的主体，其形态、颜色、功能不尽相同。在实际施工中，需要结合植物材料、配置形式、立体条件、观赏角度、经济用途、生态基因等情况进行合理配置。以深圳中信红树湾为例进行分析，其在施工中采用亚热带植物配置方式，具有层次鲜明、种类多样、颜色丰富等特征，需要施工人员合理安排大树组团，以此来削弱建筑工程的硬质感，同时要科学控制建筑和绿植之间的距离，以免影响消防和交通。为了达到理想施工效果，需要管理人员严格按照规章制度，对各施工环节进行合理管控，及时纠正施工人员违规行为，并做好各工序验收工作，确保上一道工序施工完毕，才能进行下一道工序，如此才能够从根源上降低工程返工重建率。

4.1.3 竣工阶段管理工作

竣工管理是风景园林施工管理的最终环节，需要管理人员对施工质量进行严格验收，并出具验收证明，同时结合验收结果对工程风格进行定位。为了保证风景园林工程能够尽快投入运营，充分发挥其社会效益和经济效益，同时确保绿植正常生长，需要做好工程后期维护管理工作。管理人员应结合绿植种类、生长特点、地区气候环境等要素，针对性选择养护管理技术，为绿植健康生长营造良好环境。例如：某风景园林工程群落面积约14080m²，主要植物材料为雪松，在施工中为了强调公园休闲性质，缓解雪松围合形成的严肃氛围，在雪松林缘错落种植了8颗樱花，使工程整体结构分明、层次突出。硬化高度为雪松1/3，在后期维护管理中，需要管理人员控制好树间距，既要保证植株之间彼此呼应，又要突出良好的视觉效果。所以管理人员应做好植株修剪工作，确保植株健康生长。

4.2 风景园林工程成本控制措施

4.2.1 构建健全的成本控制体系

想要建立健全、完善的成本控制体系，就要不断

改革和优化管理结构，在遵循施工单位发展规划和务工施工需求基础上，组织成本控制体系，提高施工人员和管理人员责任意识，明确划分工作任务，保证各部门、各岗位做到各司其职，确保发生问题后能够及时追责到个人。另外，施工单位应建立监督体系，对各施工环节进行严格监督管理。成本控制体系建立需要遵循自然原则，避免极端状况的发生。

4.2.2 做好成本预算工作

风景园林施工前，预算人员需要结合工程建设需求、施工现场条件等要素，进行预算编制工作，在此过程中，还要结合以往施工经验，分析工程建设中可能存在的问题和隐患，并将其融入到预算方案编制中，保证预算方案与工程建设需求相符，能够为工程成本管控提供合理依据。众所周知，风景园林该工程涉及资源较多，包括人力、物力、财力等，在实际施工中存在诸多可控或不可控因素，均会对工程造价造成影响。对此，需要预算编制人员结合工程实际情况进行分析，对预算方案进行及时调整和优化，以节约成本为核心，精准预测各环节施工所需成本。

5 结语

综上所述，几年来，我国风景园林工程建设规模逐渐扩大，质量标准不断提升，这也对工程施工管理提出更高要求，需要管理人员创新管理理念，转变管理思想，在了解现代化管理技术和规章制度基础上，对各施工环节进行严格管控，将问题杜绝在源头。在此基础上，还应像话工程成本管控，在满足质量需求和效率需求的同时，尽可能降低成本支出，从而为施工企业创造更多经济利润，同时发挥工程的经济效益和社会效益。

参考文献

- [1] 陈瑞清.风景园林工程的施工管理及成本控制措施[J].智慧城市, 2021, 7 (17) : 77-78.
- [2] 黄慧慧.园林施工管理及成本控制浅析[J].南方农业, 2021, 15 (9) : 46-47.
- [3] 周瑾.关于风景园林工程的施工管理及成本控制探讨[J].绿色环保建材, 2021 (1) : 197-198.
- [4] 刘政.简谈加强风景园林工程施工管理的措施[J].大众标准化, 2021 (1) : 227-228.
- [5] 唐国发.风景园林施工的质量控制及技术优化[J].居舍, 2020 (36) : 101-102.
- [6] 杨勇.关于风景园林工程的施工管理及成本控制探讨[J].居舍, 2020 (34) : 99-100.